



جائزہ مدارس عربیہ مغربی پاکستان (دوسرا ایڈیشن) مرتبہ حافظ نذیر احمد صاحب صفحات ۷۲۰ ، قیمت ۱۸ روپے۔ پتہ مسلم اکاڈمی ۲۹ محمد نگر علامہ اقبال روڈ ، لاہور۔

اسلامی ہند کے مسلمانوں کی تعلیم و ثقافت کی حفاظت و ترویج میں مدارس عربیہ کا بنیادی حصہ ہے۔ مجدد اللہ علماء کرام کے مساعی اور درویند مسلمانوں کے تعاون سے پاکستان کے اکثر چھوٹے بڑے دیہات اور شہروں میں مختلف مکاتب فکر کے مدارس کا ایک وسیع جال پھیلا ہوا ہے جہاں سے علوم اسلامیہ کی روشنی پھوٹ پھوٹ کر ہزاروں لاکھوں کے دل و دماغ کو ایمان و عرفان سے متور کر رہی ہے۔ ان مدارس کا تعمیر و ترقی میں اہم ترین مقام ہونے کے باوجود ان کے احوال و کوائف اور مجموعی تعداد سے عوام تو کجا خواص بھی پورے واقف نہیں تھے۔ ان مدارس کا باہمی تعارف اور مربوط ہونا تو دور کی بات تھی، جناب حافظ نذیر احمد صاحب ایم اے جنہیں خدا نے تعلیمی مسائل سے خاص دلچسپی عطا کی ہے، کو حق تعالیٰ نے اس کام کی توفیق دی، انہوں نے دس بارہ سال قبل ایسے مدارس کا جائزہ لیا اور ۶۷۱ مدارس کی فہرست اور ۳۹۲ مدارس کے کوائف کتاب کے پہلے ایڈیشن میں جمع فرمائے، علمی حلقوں میں اس کاوش کا زبردست تیر مقدم ہوا، مگر نقش ثانی کی ضرورت محسوس کی جا رہی تھی۔ جناب حافظ صاحب نے دوبارہ ایک جامع منصوبہ تیار کیا، ہزاروں خطوط، سوالناموں، استفسار اور مختلف وسائل کے ذریعہ مدارس کا کھوج لگایا اور زیر نظر ایڈیشن میں ۸۹۳ مدارس کی فہرست اور ۵۶۳ مدارس کے کوائف جمع کئے۔ احوال و کوائف میں ان مدارس کی مطبوعہ رپورٹوں اور فراہم کردہ مواد پر اعتماد کیا گیا ہے۔ حافظ صاحب نے ارباب مدارس سے اپیل کی تھی کہ وہ اس بارہ میں نہ تو کسر نفسی اور انحصار سے کام لیں، نہ مبالغہ آرائی سے اب اگر بعض رپورٹوں میں یہ چیزیں محسوس ہوں تو معرفت اس سے بری الذمہ ہیں۔ حافظ صاحب سے جو کچھ ہو سکا اس عظیم اور وسیع کام کی شکل میں مسلمانوں کے سامنے پیش کر دیا۔ اور پورے حلقہ مدارس سے فرض کفایہ ادا کر دیا۔ انشاء اللہ

فاضل مولف نے کتاب کو دس ابواب میں تقسیم کر کے پہلے چار ابواب میں صوبہ دار مدارس کے حالات جمع کئے لقیہ ابواب میں درس نظامی، قدیم نصاب میں اصلاح، طرز تعلیم، نظام تعلیم، دینی مدارس اور دینی تعلیم نظم و نسق، دارالکتب، مجلات، تعلیم نسواں وغیرہ ابواب میں کئی اہم مباحث پر سیر حاصل تبصرہ کیا ہے، اعداد شمار کے گرافوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ۵۶۳ مدارس میں ۲۹۱ دیوبندی ۱۲۴ بریلوی ۴۷ اہل حدیث ۱۵ شیعہ اور ۱۰۰۱ شخصیں مسلک تعداد ہے۔ قبل پاکستان مدارس کی تعداد ۱۳۷ تھی۔ اس کے بعد جائزہ کی رو سے یہ تعداد ۸۹۳ ہو چکی ہے۔ ان مدارس میں پنجاب میں طلباء کی تعداد ۲۱۶۶۵ ہے (اس کثرت کی وجہ شاید محققہ سکول اور کالجوں کی کثرت ہے) سرحد میں ۷۷۴۵، سندھ میں ۷۱۷۳، بلوچستان میں ۱۰۰۱ ہے۔ مغربی پاکستان کے طلبہ مدارس کی کل تعداد پچھلی رپورٹ میں ۲۲۲۹۰ تھی۔ زیر نظر میں ۲۵۲۳۸ ہے اس میں مشرقی پاکستان کے ۲۸۶ اور بیرون ممالک کے ۱۳۴۰ طلبہ ہیں۔ ان مدارس کے کتب خانوں میں ۵ لاکھ چھ ہزار پانچ سو اکیاسی کتابیں ہیں جن میں اہم قلمی کتابیں ۶۵۴ ہیں، ۲۶ مدارس کی مہیا کردہ قلمی فہرستوں سے اہم کتابوں کی تفصیل بھی شریک کتاب ہے جبکہ اس سلسلہ میں مزید جدوجہد اور تعاون کی ضرورت ہے۔ ان مدارس سے ۲۷ مجلات یا جوائڈ شائع ہوتے ہیں جن کے پتے اور فون نمبر بھی درج ہیں۔

پچھلے سال ۱۳۹۱ھ میں ان مدارس کی سالانہ مجموعی آمدنی اکیاسی لاکھ ستاون ہزار چار سو چھ روپے تھی اور خرچ اٹھتر لاکھ تریاسی ہزار تین روپے جس سے ایک طرف ملک کے دردمند اہل غیر مسلمانوں کے دین کیلئے انفاق کا جذبہ عیاں ہوتا ہے۔ تو دوسری طرف یہ بھی کہ اتنے وسیع و عریض علمی نظام میں کتنی کفایت شعاری اخلاص اور تقاضا کو ملحوظ رکھا جاتا ہے۔ سرکاری سطح پر اتنا کام کم انکم دس کروڑ روپے میں پورا ہوتا۔ بھارتی رقم کے صلہ میں ملک کو ہزاروں علماء، حفاظ، قراء، مدرسین، مبلغین، ائمہ، خطباء کا مہیا ہونا نہ صرف تعجب انگیز بلکہ اسلام کا معجزہ معلوم ہوتا ہے۔ دارالعلوم دیوبند کی مثال سامنے ہے اس نے پورے عالم اسلام کو کیا کچھ نہیں دیا۔ مگر ہمتیم دارالعلوم دیوبند کی صد سالہ رپورٹ کی رو سے۔ صد سالہ مدت میں۔ فضلاء دارالعلوم پرئی کس تیرہ سو چودہ ^{۱۳۱۵/۱۶} روپیہ خرچ آیا۔ گویا اتنی رقم میں اشرف علی تھانوی جیسے حکیم الامت، حسین احمد مدنی جیسے شیخ الاسلام اور مجاہد اعظم تیار ہوئے، اور کیسے کیسے مرشدین و مصلحین، مصنفین، مدرسین، قارئین، مبلغین شعراء، حکماء ملت اسلامیہ کو میسر آئے جس سے پوری اسلامی دنیا بالمال ہو گئی۔

ایک باب دینی مدارس اور نوینی تعلیم کا ہے، جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مدارس سے درس نظامی کے علاوہ کالج، ڈی، ڈل اور پرائمری سکول کے شعبے بھی ملتی ہیں۔ ۹۰ مدارس میں السنۃ شرفیہ کے

